

Секция «Юриспруденция»

Разрешение Споров о детях с применением примирительных процедур
(медиации) в России

Муравьев Дмитрий Николаевич

Студент

*Пермский государственный университет им. А.М. Горького, Юридический
факультет, Пермь, Россия
E-mail: muravei20@mail.ru*

Каковы перспективы распространения института посредничества (процедуры медиации) при разрешении семейных споров и конфликтов? Споры между супругами происходят с довольно большой периодичностью. Некоторые ситуации способны нанести непоправимый удар по целостности семьи. Конфронтации, непримиримые разногласия, могут стать причинами распада первичной ячейки общества.

После развала семейных отношений общение может представлять собой «Куликово поле». Что в такой ситуации супругов может подвигнуть договориться друг с другом? Что позволит успешно разрешить психологические и юридические проблемы, возникающие при разводе?

На сегодняшний день суды продолжают являться тем самым рубежом, преодолевая, который семейные пары окончательно ставят крест на порядочных, добрых семейных отношениях.

В такой непростой ситуации обращение к медиатору (незаинтересованному посреднику) могло бы стать, если не панацеей от проблемы, то очень эффективным способом её решения.

Институт медиации при разрешении конфликтных ситуации новый для нашей страны. Применение примирительных процедур может повысить эффективность решения вопросов, связанных не только с имущественными отношениями, но и вопросов касающихся споров о детях.

В соответствии с п. 2 ст. 2 Федерального закона 193 ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» Процедура медиации - способ урегулирования споров при содействии медиатора на основе добровольного согласия сторон в целях достижения ими взаимоприемлемого решения [1].

Участвуя в примирительной процедуре, медиатор выполняет ряд функций. Во – первых, выясняет те вопросы, по которым у сторон уже есть достигнутое согласие. Во – вторых, выявляет те моменты, по которым согласие ещё не достигнуто и, соответственно, распределяет приоритетность элементов этого списка. В третьих, медиатор может позволить сторонам относительно безболезненно выплеснуть свои эмоции, которые накопились у них за время нахождения в конфликте. Выплеск таких эмоций позволяет подвести стороны к конструктивному принятию решений.

Если отношения между сторонами накалены и их непосредственное общение не желательны, то диалог может проходить при помощи медиатора. Посредник в таком случае проводит поочередные встречи и служит не только звеном передачи информации, но и звеном способным смягчить тон общения и сгладить «острые углы».

При разводе супруги должны решить вопрос о месте жительства ребенка, алиментах и порядке общения ребёнка с родителем, проживающим отдельно от ребёнка. Споры по

этим вопросам можно урегулировать в процессе медиации и составить соответствующее соглашение.

Согласно п. 5ст 1 ФЗ 193 – ФЗ процедура медиации не применяется к коллективным трудовым спорам, а так же спорам, возникающим из отношений, указанных в ч 2 ст. 1, в случае, если такие споры затрагивают или могут затронуть права и законные интересы третьих лиц, не участвующих в процедуре медиации, или публичные интересы. Некоторые авторы считают, что медиация не может применяться при разрешении семейных споров и споров о детях.

Следует согласиться с мнением А.А.Елисейевой в том, что в семейных спорах в большинстве своём прямо или косвенно затрагиваются интересы детей. А потому возникают сомнения о необходимости применения процедуры медиации, если не применять этот закон к разрешению споров о детях [3].

На наш взгляд, говоря о третьих лицах, законодатель имел в виду «третьих лиц» не как субъектов правоотношений, а как других иных лиц. В соответствии со ст. 38 ГПК РФ истец - лицо, в интересах которого начато дело. Поэтому в спорах о правах и законных интересах детей ребёнок должен выступать в качестве истца.

Дмитрий Анатольевич Медведев в своём Ежегодном Послании Федеральному Собранию отметил, что, к сожалению, у нас практически нет культуры ведения переговоров и поиска взаимоприемлемых решений, а закон о медиации почти не работает. Случаи заключения соглашений всё ещё единичны [2].

Что касается, процедуры семейной медиации в Пермском крае, то их практически нет. Количество подобных случаев можно пересчитать по пальцам одной руки.

Следует согласиться с мнением президента о возможности применения принудительной медиации. В первую очередь, это можно сделать в отношении разрешения семейных споров, в том числе споров о детях.

Литература

1. 1. Федеральный закон «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» 193 ФЗ. (РГ от 27.07. 2010 г.)
2. 2. Ежегодное Послание Президента РФ Федеральному собранию от 22.12.2011
3. 3. Елисейева А.А Медиация как способ урегулирования семейных споров // Семейное право на рубеже XX – XXI веков: к 20 – летию Конвенции ООН о правах ребёнка: Материалы Международной научно – практической конференции – М.: Статут, 2011 – с.26

Слова благодарности

Сказать спасибо, организаторам этой конференции за предоставленную возможность!